

临床药师应参与糖尿病健康教育

□齐艳霞

糖尿病是一种终身性的慢性代谢性疾病。目前，我国糖尿病患者的数据居全球首位，糖尿病前期患者也已超过4亿人，同时我国存在大量未诊断的糖尿病患者；只有25.8%的糖尿病患者接受治疗。因此，我国糖尿病的防治，面临着巨大的挑战。糖尿病健康教育是防治糖尿病的核心，应提高公众对糖尿病的认识，让其了解糖尿病的危害及积极进行规范药物治疗的必要性。

近年来，我国的糖尿病健康教育工作有了较大的发展，出现了以糖尿病教育文字资料为主，以电视、广播、幻灯片等为辅的宣传教育局面，但总体来说仍不是很普及，一些单位对这项工作还不够重视，且有些地方仍属空白。基本的糖尿病知识尚未被广大患者所理解应用，导致大量患者就诊不及时、治疗不妥当，预后比较差等。

传统的糖尿病健康教育实施者包括医师、护士、营养师。临床药师深入临床工作后，具有独特的优势，也应参与其中。糖尿病健康教育的内容和方式应根据具体条件和患者的文化素质与经济背景等因地制宜、因人而异。内容包括：糖尿病基础知识教育、糖尿病心理教育、饮食治疗教育、运动治疗教育、药物治疗教育、糖尿病自我监测及自我保健教育等。

一般应重点抓好以下几项教育宣传工作：在认识上，要让患者了解糖尿病的危害及积极进行药物治疗的必要性，向患者说明药物治疗带来的益处远大于其副作用，减少其对药物的恐惧心理。要坚持综合治疗，不要认为一旦开始药物治疗就即可放弃饮食、运动治疗，应让患者了解药物治疗需建立在健康的生活方式基础之上。让使用口服降糖药的患者，了解药物服用的正确时间、方法及注意事项。如阿卡波糖片宜与前几口食物一起咀嚼服下，若同时服用其他降糖药物出现了低血糖，使用蔗糖不易纠正，应使用葡萄糖解救。二甲双胍是国内外指南推荐的一线降糖药物，用药初期，尤其是空腹服药时，有10%~20%的患者会出现胃肠道反应，包括恶心、呕吐、食欲减退、腹痛、腹泻等，医生应告知患者二甲双胍带来的胃肠道反应能够自行缓解，除非不可耐受，不必急于更换药物。或可更改为进餐过程中或餐后服用，以减轻胃肠道的不良反应，从小剂量（每天500毫克）开始使用亦可使胃肠道反应减轻。另外，肠溶片、缓释片比普通制剂的胃肠道不良反应发生率要低。要让患者掌握胰岛素注射的技巧、部位变化、注射时间以及低血糖的防治方法。胰岛素制剂品种繁多，作用特点各不相同，如人胰岛素皮下注射后15~60分钟起效，一般餐前30分钟注射。而门冬胰岛素因门冬氨酸的负电荷与其他阴性氨基酸的负电荷产生“负负”排斥作用，阻碍胰岛素相互聚合而以单体和二聚体的混合物存在，故皮下注射后吸收迅速，应在餐前注射。

药物治疗最常见的不良反应就是出现低血糖，每一位糖尿病患者必然要经历低血糖症，轻者易被发现，重症时往往导致严重后果，甚至死亡。因此，应让糖尿病患者及家属掌握低血糖的早期识别及基本处理方法。告知患者切忌乱寻医问药，以最低的费用达到最佳的治疗效果。

糖尿病是一种终身性疾病，其病情变化不仅与治疗本身有关联，还与患者的饮食、运动和情绪有明显的联系，糖尿病教育应引起广大医务人员及整个社会的高度重视，使患者避免因无知而付出高昂的代价。

（作者供职于河南省人民医院）



K 科技前沿

阿格列汀与2型糖尿病患者心血管不良事件关联性

美国一项研究表明，在近期出现急性冠状动脉综合征的2型糖尿病患者中，通过安慰剂对比实验发现，主要心血管不良事件发生率并未因服用阿格列汀——二肽基肽酶4抑制剂而升高。该论文发表于《新英格兰医学》杂志上。

研究者将5380位2型糖尿病患者随机分组，并对其进行为期40个月的随访（中位数为18个月）。除接受现有降糖药物和心血管药物治疗以外，需要住院治疗伴急性心肌梗死或不稳定型心绞痛患者提前15~90天服用阿格列汀或安慰剂。该研究设计为

（吴攀）

减少低血糖对2型糖尿病的危害

美国一项回顾性研究结果显示，各个医疗机构在启动或强化相关治疗时应重视低血糖症的预防。临床医生启动或强化降糖药物治疗时，应注意患者发生低血糖症的风险。

结果显示，2型糖尿病患者发生低血糖症时，常难以及时识别且发病率被低估。来自大规模临床实验的证据显示，低血糖症是影响2型糖尿病患者发病率和死亡率的重要危险因素。除此之外，低血糖症还可降低生活质量，增加医疗费用，造成患者依从性较差。

（王召琳）

终身补充维生素D₃可安全预防糖尿病

欧洲一项研究表明，在非肥胖糖尿病小鼠中，通过膳食终身补充大剂量维生素D₃可安全预防糖尿病。论文在线发表于2月18日《糖尿病》杂志上。

此项研究在非肥胖糖尿病小鼠的妊娠和哺乳期、早期（3~14周）以及终身（3~35周）给予大剂量常规维生素D₃膳食补充，并评估了不同阶段补充维生素D₃能否安全预防小鼠糖尿病。

（洪雨）

阿格列汀与二甲双胍联用效果好

一项名为ENSURE（比较阿格列汀与格列吡嗪在与二甲双胍联用两年的疗效与安全性的持久性试验）的研究，近日，在第73届美国糖尿病学会年会上发布。

该研究历时两年，旨在获得有关阿格列汀在治疗2型糖尿病患者的疗效和安全性方面的新数据。该研究是一项多中心的随机双盲活性对照研究，由日本武田药品工业株式会社组织多国专家开展，用以评估阿格列汀和格列吡嗪在与二甲双胍联用时，其疗效和安全性的持久性。

（刘萌）

积极干预糖尿病患者的「私生活」

编者按：糖尿病患者都知道，患了糖尿病很麻烦，患了糖尿病后终身不能治愈，而且一系列并发症都会找上门来。

糖尿病患者应该正视现实，积极治疗。其实，这也是医务人员最应该关注的地方，在接诊患者时并不是开药了事，要积极进行健康教育，并借随访等机会，督促患者接受规范化治疗和健康饮食。尤其是对于一些高危人群，健康教育显得尤为重要。总之一句话，医务人员要积极干预糖尿病患者“私生活”，让其更好地配合治疗。



给糖尿病患者用药注意个体化

□李清楚



本栏目由江苏康缘药业协办

糖尿病是一种常见的内分泌疾病，随着人们生活水平的提高，人口老龄化以及肥胖发生率的增加，糖尿病的发病率呈逐年上升趋势。糖尿病的发病原因有多种，如糖尿病家族史、不良的饮食习惯、体力活动少、肥胖、大量饮酒、精神紧张等。如果病情长期得不到很好控制，会发生多种并发症，如冠心病、动脉硬化、糖尿病肾病等，严重的还会危及生命。对糖尿病患者来说，对症治疗是关键。

对症用药是关键

众所周知，血糖高者应服用降糖药，但是是否对症用药往往被忽视，从而造成治疗过错。医生给糖尿病患者开药时，应遵循对症用药的原则。

二甲双胍 此类药物禁用于肝功能不全、心力衰竭、缺氧或接受大手术者，以避免乳酸性酸中毒的发生。影像学检查使用碘化造影剂时，应暂时停用二甲双胍。

a-糖苷酶抑制剂 包括阿卡波糖、伏格列波糖和米格列醇。主要用于降低餐后血糖，且引发低血糖的风险较低，对于以碳水化合物为主要能量来源的老年糖尿病患者，更为适合此类药物。

格列酮类 包括罗格列酮和吡格列酮，增加胰岛素敏感性作用明确，有延缓糖尿病进程和较长时间稳定血糖的临床疗效。但是其有增加体重、水肿以及加重心力衰竭及骨折的风险。

磺脲类 是胰岛素促泌剂类中临床应用经验多、价格相对便宜的降糖药物。但这类药物的低血糖风险相对较大，格列本脲的低血糖风险最大，不宜用于老年患者。肝肾功能正常的老年糖尿病患者，可考虑选择每天服用1次的磺脲类药物，或根据血糖谱的特点选择中短效的磺脲类药物。缓释和控缓的包装剂型，每天服用1次，且体内药物浓度平缓，低血糖发生少，推荐老年患者选用。有轻中度肾功能不全的患者，可考虑选择格列喹酮。

格列奈类 此类药为非磺脲类长效胰岛素促泌剂，以降低餐后血糖为主，需餐前服用，起效快、半衰期较短。在相同降糖效力的前提下，格列奈类药物引发低血糖的风险较磺脲类药物低。瑞格列奈（从胆汁排出）较那格列奈受肾功能影响小。

二肽基肽酶4抑制剂 其主要通过延长体内自身胰高血糖素样肽-1的作用改善糖代谢。主要降低餐后血糖，低血糖风险很小，耐受性和安全性比较好，不增加体重，对于老年患者比较适合。

胰高血糖素样肽-1受体激动剂 其以降低餐后血糖为主，低血糖风险较低，经其他降糖药治疗血糖控制不佳、肥胖或贪食者可考虑此药。但此类药物可能导致恶心等胃肠道不良反应及体重减轻，对于比较瘦弱的老年患者不适合，肾功能不全患者药物需要减量，有胰腺炎史者慎慎用。

联合用药 老年糖尿病患者常为

多病共存，应注意药物间的相互作用。如抗结核药物利福平、喹诺酮类药物、淀粉酶及胰酶制剂等药物均可升高血糖，别嘌呤醇、喹诺酮类药物、质子泵抑制剂等药物则会降低血糖，噻嗪类利尿剂、阿司匹林、烟酸类降脂药物会升高血尿酸，氯沙坦药物会降低血尿酸。

考虑个性化治疗

在药物治疗的基础上，临床医生也应该对患者的个人情况综合评估，制定个性化治疗方案。

临床医生应了解患者的血糖控制水平、自身糖调节能力、是否有糖尿病综合征以及患者的自我管理水平等情况。其中，前两项是合理选用降糖药的基础，规避滥用药情况；了解是否有糖尿病综合征情况是对患者综合治疗、全面控制心血管风险、保护脏器功能的基础；最后一项有助于评估患者的自我管理能力，综合考虑为患者制定量身打造的治疗方案。基层医院可根据实际条件进行评估，对患者有全面了解，方能实施个性化治疗和管理。

帮助糖尿病患者制定“四早”原则：早预防、早诊断、早治疗以及早达标。慢性病的预防则需遵从“治未病”理念，让患者积极进行糖尿病防治知识的学习，提倡健康生活方式，增加运动量，特别是糖尿病的高危人群（有家族史者、腹型肥胖者、高血压病患者、高甘油三酯血症患者、高胰岛素血症患者）应列为重点防治对象，做好糖尿病的一级预防（防发病）。2型糖尿病的发生有较长的前期过程，在不能改变遗传现状的情况下，鼓励高危患者定期体检和进行糖尿病筛查，以便早发现潜在的糖尿病威胁。

早治疗包括早开始治疗生活方式干预、及时开始降血糖药物治疗和适时开始胰岛素治疗。但对饮食控制差、肥胖、自身胰岛素分泌水平不低的患者，不宜过早应用胰岛素，需先严格生活方式管理，并减轻体重。

糖尿病患者的个性化治疗目标包括血糖和非血糖的其他代谢相关指标。已有研究显示，对存在多项心血管危险因素的老年糖尿病患者，单纯控制血糖可能得不到心血管获益，而综合防治心血管多危险因素则可能获益。

最后，对新诊断、相对年轻、无并发症及伴发疾病、降糖治疗无低血糖风险，不需要降糖药物或仅用单种非胰岛素促泌剂降糖药。

治疗糖尿病的新进展

近年来，胰高血糖素样肽相关药物已广泛用于临床，包括二肽基肽酶4抑制剂和受体激动剂；钠葡萄糖转运蛋白2拮抗剂成为降糖药研究的新热点；胃肠转流手术治疗也为部分糖尿病特别是肥胖糖尿病患者带来希望；糖尿病干细胞治疗目前尚处于临床应用前的研究阶段。口服胰岛素的研究也在如火如荼地进行，也将陆续用于临床。

在检测血糖方面，无创的血糖监测技术日臻成熟，未来可通过唾液快速准确地监测血糖。

（作者供职于郑州市中心医院）

Y 用药提醒

二甲双胍与膀胱癌发病率降低无关

美国一项研究表明，二甲双胍与膀胱癌发病率降低无相关性。研究者建议应用与该研究相同的方法去研究之前报道的二甲双胍对其他癌症的潜在预防作用。文章在线发表于2月4日《糖尿病护理》杂志上。

既往评估二甲双胍对癌症风险影响的研究受时间相关偏差的影响，为了避免这些偏差，研究者在二甲双胍和磺脲类降糖药的起始应用者中评估了膀胱癌的发病率。

该队列研究纳入健康改善网络数据库的87600例2型糖尿病患者，使用二甲双胍或磺脲类被视为一个

存、物流和药学服务等方面的经验和方法，可以自己撰写也可以把信息提供给我们。

用药提醒：用药不良反应、降低药物不良反应的方法等（征稿对象为不良反应办公室工作人员）。

处方点评：对典型处方进行点评，为临床提供指导。

百家言药：对药事的学术研究或经验分享等。

来稿要求：文字力求简洁、准确；来稿请注明姓名、职称、研究方向、联系方式等。

邮箱：270034961@qq.com

QQ：270034961

征稿启事

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”，现面向读者，诚征以下稿件。

临床药师专栏：各级临床药师的工作感悟，在工作中遇到的困惑，对临床用药误区的分析和提醒等（征稿对象为各级医院临床药师）。

专家在线：针对临床用药方面的疑点、难题等进行解答（受访专家或者撰稿人需具有副高以上职称）。

药房管理：介绍医院在药品储